

Kolumna dofinansowana przez

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Katowicach

## Daj odpocząć swojemu samochodowi

16 września rozpoczął się Europejski Tydzień Zrównoważonego Transportu, który w tym roku przebiega pod hasłem „Czyste powietrze dla wszystkich”. Kampania organizowana jest pod auspicjami Komisji Europejskiej.

Tegoroczną ideą jest promocja zrównoważonego transportu, zwiększenie świadomości społeczeństwa w zakresie ograniczenia korzystania z samochodów na rzecz przyjaznych dla środowiska form transportu, a przede wszystkim zachęcenie jak największej liczby mieszkańców do korzystania z transportu zbiorowego oraz innych alternatywnych względem samochodów środków transportu.

W akcji bierze udział większość śląskich miast. W każdym z nich zaplanowano sporo imprez okolicznościowych. Między innymi w minioną środę, w siedzibie Komunalnego Związku Komunikacyjnego Górnośląskiego Okręgu Przemysłowego (jednego z głównych, śląskich organizatorów Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu) odbyło się semina-

rium z cyklu „Zamień wóz na bus 2008”. Swoją poglądy na temat spraw ochrony środowiska i ekologii przedstawili między innymi: Jan Olbrycht, poseł do Parlamentu Europejskiego (tematem wykładu był: transport miejski jako zadanie metropolitalne, rządowe, unijne - podział kompetencji), Mariusz Niestrój, dyrektor Gazowni Zabrzeńskiej (Sprężony gaz ziemny CNG) w komunikacji miejskiej – aspekty ekologiczne i ekonomiczne), a także Bolesław Knapik, dyrektor Tramwajów Śląskich (Ekologiczne aspekty programów modernizacji infrastruktury i taboru tramwajowego).

Z kolei w sobotę KZK GOP, wspólnie z katowickim Urzędem Miasta, zorganizował festyn w Nikiszowcu. W programie znalazły się konkursy dla dzieci, losowanie nagród

w konkursie biletowym, wielkie krojenie tortu komunikacyjnego i poczęstunek. Wieczorem gwiazdą estrady był zespół „Sami”, „Gang Olsena” i Krzysztof Krawczyk.

Na niedzielę zaś zaplanowano w wielu śląskich miastach imprezę pt. „Autobus środowiska i ekologii”. W tym dniu jednorazowy bilet KZK GOP, bądź ważny bilet okresowy daje prawo do bezpłatnego wstępu do wielu placówek kulturalnych i sportowych. Szczegóły z dokładnymi informacjami na temat wydarzeń w poszczególnych muzeach, galeriach itp. znaleźć można na stronie: <http://www.kzkgop.com/informacje/woznabus/index.php>.

Na tym nie koniec atrakcji, jakie czekają podczas Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu. W poniedziałek (22 września) każdy, kto będzie miał przy sobie dowód rejestracyjny swojego samochodu może poruszać się komunikacją miejską bez potrzeby kupowania biletu. Wszystko przez obchodzony wtedy „Dzień bez samochodu”.



Odstawić samochód... łatwo powiedzieć.

W ramach tej konkretnej akcji w siemianowickim parku „Pszczelnik” zaplanowano festyn dla najmłodszych. W przypadku niesprzyjającej aury policjanci i funkcjonariusze straży miejskiej odwiedzą miejskie przedszkola i szkoły.

Kulminacją tegorocznych obchodów będzie wielki festyn komunikacyjny podczas dnia otwartego

na zajezdni tramwajowej w bytomskim Stroszku, obchodzącej 40-lecie istnienia oraz 110-lecie tramwaju elektrycznego na Śląsku. W programie prezentacja taboru tramwajowego, konkursy dla dzieci, konkurs biletowy, wielkie krojenie tortu komunikacyjnego i koncert zespołu Universe.

**Paweł Jagoda**

## Szkoły dla Ekorozwoju

Program Szkoły dla Ekorozwoju skierowany jest do szkół i społeczności lokalnych w Polsce a także w Wielkiej Brytanii i Republice Czeskiej. Celem programu jest promowanie działań pro-ekologicznych w społecznościach lokalnych. Program pomaga ludziom zmieniać ich otoczenie na lepsze poprzez zapewnienie środków finansowych oraz wsparcie merytoryczne. Dotacje przyznawane są na sfinansowanie projektów, które poprawiają jakość terenów użyteczności publicznej. Na przykład na odnowienie zaniedbanego placu zabaw.



Ekologii trzeba uczyć już najmłodszych.

Program Szkoły dla Ekorozwoju jest finansowany przez firmę Toyota i Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie oraz Fundację Fundusz Współpracy, a realizowany przez Groundwork w Wielkiej Brytanii, Fundację Partnerstwo dla Środowiska i jej partnerów w Polsce oraz Czeską Fundację Partnerstwo dla Środowiska w Republice Czeskiej.

„Szkoły dla Ekorozwoju” to program, który jest realizowany w Polsce od 2001 r., a od 2004 r. jest wspólnie rozwijany przez Groundwork UK, Fundację Partnerstwo dla Środowiska (FPS) i Nadacę Partnerství – Czeską Fundację Partnerstwo dla Środowiska (CEPF) w porozumieniu z Toyota Europe, wzmocnioną przez Toyotę w Wielkiej Brytanii i w Polsce, a także przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.

Program Szkoły dla Ekorozwoju jest realizowany jako część międzynarodowego Programu Eco – Schools

prowadzonego przez Foundation for Environmental Education (FEE) – Fundacja Partnerstwo dla Środowiska jest organizatorem programów i przedstawicielem FEE w Polsce.

8 września w siedzibie Ministerstwa Środowiska odbyła się konferencja zatytułowana: „Szkoły dla Ekorozwoju na Zielonych Szlakach Greenways”

Celem konferencji było podsumowanie ogólnopolskiego Programu Szkoły dla Ekorozwoju, w który w ciągu ostatnich 7 lat zaangażowało się kilkadziesiąt szkół z całej Polski. Około 450 szkół otrzymało w ramach programu wsparcie finansowe na rozpoczęcie działań mających na celu zwiększenie aktywności lokalnej poprzez podejmowanie inicjatyw proekologicznych i służących budowaniu roli szkoły jako ośrodka promującego wśród lokalnej społeczności modelowe rozwiązania i zachęcającego do podejmowania podobnych działań na rzecz najbliższego otoczenia.

Na konferencję zaproszeni zostali liderzy działań lokalnych ze szkół, regionalni partnerzy programu, przedstawiciele krajowych instytucji oświatowych, członkowie Kapituły Programu Szkoły dla Ekorozwoju, przedstawiciele biznesu i krajowych instytucji partnerskich. Wśród gości zagranicznych znaleźli się m.in. przedstawiciele European Environment Agency z Kopenhagi oraz Department for Children, Schools and Families z Wielkiej Brytanii, którzy zaprezentowali swoje osiągnięcia w zakresie ochrony klimatu.

Podczas konferencji uhonorowano najaktywniejszych uczestników programu, którzy stali się liderami lokalnymi w swoich regionach a szkoły, Lokalnymi Centrami Aktywności Ekologicznej aktywizującymi i inspirowanymi mieszkańców do podejmowania działań wpływających na poprawę jakości życia. Planowane było rozdanie 4 certyfikatów Lokalnego Centrum Aktywności Ekologicznej i 7 wyróżnień międzynarodowych – Zielonych Flag, w ramach Programu Eco – Schools.

„Zielona Flaga” jest tytułem, który nadawany jest szkołom na całym świecie w ramach Programu Eco – Schools ([www.eco-schools.com](http://www.eco-schools.com)) Program Eco-Schools realizowany jest od 1994 roku, jak na razie uczestniczy w nim ok. 15.000 szkół w 43 krajach Europy a także Afryki, Ameryki Płd., Azji i Oceanii. Do tej pory prawie 4.500 szkół uzyskało wyróżnienie – Zieloną Flagę. Eco-Schools – jest programem opartym na Systemach Zarządzania Środowiskowego (EMAS, ISO 14001) polegającym na podnoszeniu świadomości ekologicznej młodzieży szkolnej poprzez działania na rzecz efektywnego wykorzystania energii i surowców oraz zrównoważonej gospodarki odpadami (w tym recyklingu) w szkołach i ich otoczeniu. Role



koordynatora krajowego na Polskę pełni Fundacja Partnerstwo dla Środowiska, która jest jako jedyna uprawniona do nadawania certyfikatu Zielonej Flagi.

Od 2001 roku Program Zielone Szlaki – Greenways wspiera rozwój turystyki przyjaznej dla środowiska, promuje zdrowy i aktywny styl życia oraz ożywia gospodarkę lokalną przy poszanowaniu wartości przyrodniczych, kulturowych i krajoznawczych.

Greenways to szlaki dziedzictwa przyrodniczo-kulturowego, tworzone wzdłuż rzek, tradycyjnych, historycznych tras handlowych, naturalnych korytarzy przyrodniczych i kolei. Są to szlaki rowerowe, piesze, konne, wodne i innego typu trasy służące nie-

zmotoryzowanym formom transportu i podróży. W Polsce zielone szlaki liczą ponad 3000 km.

Program „Zielone Szlaki – Greenways” w Polsce jest koordynowany przez Fundację Partnerstwo dla Środowiska i realizowany wspólnie z Zespołem Koordynatorów Greenways (Forum Zielonych Szlaków Greenways i Ekomuzeów w ramach Krajowej Sieci Grup Partnerskich), którzy reprezentują organizacje pozarządowe będące inicjatorami poszczególnych zielonych szlaków. Krajowy Program „Zielone Szlaki – Greenways” jest wprowadzany w życie w ścisłej synergii z Programem Ekomuzea ze względu na pokrewność tematyki i spójność miejsc realizacji projektów.

**Opracowanie: ZP**